

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВТОРНИК, 10 ИЮЛЯ 1984 ГОДА • № 158 (18978) • Цена 3 коп.



## Сегодня корма — главное дело

С собрания партийно-хозяйственного актива города Томска

В воскресенье вечером состоялось собрание партийно-хозяйственного актива г. Томска и Томского района, которое рассмотрело ход заготовки кормов и меры по увеличению этой работы. На собрании выступили первый секретарь Томского горкома КПСС В. М. КЕТОВ, член обкома КПСС В. И. КОНЫКОВ, первый секретарь Томского райкома партии А. П. ГАБРУСЕНКО, генеральный директор объединения «Контур» Б. А. КОВРИГИН, проректор инженерно-строительного института Е. С. ПОЛЯНСКИЙ, секретарь парткома манометрового завода Б. М. ВЯКИН, начальник областного автотранспортного управления И. Г. БУРЦЕВ, директор завода резиновой обуви И. Д. СТАРЦЕВ.

На собрании актива выступил первый секретарь обкома КПСС А. Г. МЕЛЬНИКОВ.

Прошла первая неделя ударного месячника по заготовке кормов. Горожане из 222 тысяч тонн зеленой массы заготовили 23 тысячи тонн, чуть более 10 процентов задания. По районам это выглядит так: Кировский район — 9 процентов, Ленинский — 8, Советский — 12 и Октябрьский — 11 процентов от задания.

Уже появились первые лидеры новой кормозаготовительной кампании горожан. Коллектив лесотехнической школы при задании 100 тонн зеленой массы заготовил 135 тонн, работники спичфабрики «Сибирь» перевыполнили свое задание, заготовив 745 тонн. С первых дней высокие темпы в кормозаготовительном объединении «Контур», преподавателей ТИСИ. В сельских рай-

онах горожанами сформировано 140 хорошо оборудованных вахт, создано 70 партийных и партийно-комсомольских групп.

В пригородных хозяйствах Томского района активно ведут кормозаготовку своими силами работники совхозов «Октябрь», имени 50-летия СССР, «Заря».

Начало работы горожан на лугах показало глубокое понимание ее необходимости абсолютным большинством людей. Тем более важно с первых дней и часов эффективно использовать их труд на лугах, не допуская медлительности, неорганизованности, беззаботности в создании условий, в организации социалистического соревнования. К сожалению, первая неделя работы оказалась не свободной от подобного рода явлений. Прежде всего — медленно включается в работу завод колесников, и среди них такой крупный, как завод резиновой обуви. Отдельные совхозы пригородного района — «Сибиряк», «Победа», «Батуринский» — не разгрузили по-настоящему кормозаготовку, а райком партии не спрашивает за это настоящим образом с руководителей.

Особенно плохо «вписался» в первую неделю колесников областного автотранспортного управления. К месту работы несвоевременно прибыло более 160 автомобилей, а те, что пришли, не включились в ритм работы кормозаготовительной бригады. 1-2 хода с зеленой массой за день, устраивают «выходные» и «банские» дни. Аппарату управления, его начальнику И. Г. Бурцеву надо безжалостно наладить работу транспорта на вахтах. Многие вахты и от руководителей вахт, их умение включать «не светит» шопера в вахтовый коллектив.

Отсюда — и низкие темпы первой недели. Горожанам на лугах ни в один день не удалось выйти на расчетную производительность — 9 000 тонн зеленой массы. Объяснение низких темпов дождливой погодой не имеют оснований: погода в сеносок у нас чаще всего бывает дождливой. На лугах должен

работать непрерывный кормовой конвейер: сено готовить в погоду, сенаж и силос — в дождь. Причина одна — затяжной организационный период, длительный оказался раскваш. Между тем времени для нее нет, неотвратимо наступают другие работы, и то, что наростало на лугах (а наростало много), может или совсем пропасть, или потерять качество. Выход один: привлечь столько сил и средств, сколько потребуется, но убрать и сохранить все, что наростало.

Прежде всего надо на полную мощность включить кормозаготовительную и транспортную технику в совхозах и колхозах. Все, что имеет отношение к заготовке кормов, должно работать на лугах. Нужны строгий учет, контроль качества закладки кормов, своевременный маневр. К примеру, горожан в непогоду направляют в дола, тогда как рядом с сеном можно готовить зеленую массу. Остаются необкопанными

обочины дорог.

Но самое главное — это забота о людях на лугах, их питании, бытовом устройстве, организации соревнования. Большие неудобства для людей создают комары, оводы, мошка. Между тем областное аптекоуправление (начальник Н. С. Яцук) медленно решает вопрос об обеспечении кормозаготовителей отпугивающими гусь средствами.

Кормозаготовительная кампания началась с отставания. Надо преодолеть его. Путь к этому один: высокая дисциплина, ответственность, энтузиазм. Формированию такого отношения к кормозаготовке послужит и елиный политдень на тему: «Организованное и качественное проведение заготовки кормов — важная задача каждого трудового коллектива, всех трудящихся области», который состоится 12 июля. В нем примут участие все должностные лица, работники райкомов партии, которые участвовали в собрании актива.

Кормозаготовительная кампания началась с отставания. Надо преодолеть его. Путь к этому один: высокая дисциплина, ответственность, энтузиазм. Формированию такого отношения к кормозаготовке послужит и елиный политдень на тему: «Организованное и качественное проведение заготовки кормов — важная задача каждого трудового коллектива, всех трудящихся области», который состоится 12 июля. В нем примут участие все должностные лица, работники райкомов партии, которые участвовали в собрании актива.



### ДЕНЬ ЖИВОТНОВОДА

Людмила Ивановна Шадрина уже восемь лет работает дояркой в совхозе «Чажемтовский» Колпашевского района. Трудолюбивая и аккуратная во всем, она строго следит за порядком, чистотой. Не случайно ее группа коров всегда выделяется ухоженностью и высокой продуктивностью.

— Этот человек трудится на совесть, всего себя отдает делу, потому и результаты постоянно высокие, — так говорит о Людмиле Ивановне руководитель совхоза.

За самоотверженный труд она была награждена медалями, ее фотография — на совхозной доске почета. Л. И. Шадрина была участницей ВДНХ.

В прошлом году передовая доярка получила от коров по 3,930 килограммов молока. Ныне она делает все для того, чтобы достичь четырехтысячного рубежа, используя при этом в полной мере благоприятные для большого молока условия лета.

НА СНИМКЕ: доярка совхоза «Чажемтовский» Л. И. Шадрина. Фото В. Кровельщикова. Колпашевский район.



## КТО РЯДОМ С ПАСТУХОМ?

Сегодня о причинах спада в животноводстве наш корреспондент А. Соловьев беседует с заместителем начальника областного сельхозуправления В. В. Корневым.

Корр: — Первый вопрос все тот же: почему допущен спад и как его преодолеть?

В. В. Корнев: — Основная причина спада в том, что многие руководители хозяйств как «отвернулись» от ферм еще весной, когда были трудности с сеном, так до сих пор и не вернулись к ним лицом. Могу назвать имена целого ряда директоров совхозов и председателей колхозов, которые еще ни разу не бывали у пастухов. Да и специалисты редко заглядывают на пастбища. Или ограничиваются наездами. И получается, что в некоторых хозяйствах скот не паст, а просто гонят его с места на место. К тому же доверяют это дело случайным людям. А скот надо именно паст! И днем, и ночью. Если жарко, выгонять курты на зеленые луга. Ополаивает мошара — переводить его на открытые места.

Думаю, что в каждом районе и хозяйстве сейчас нужно создавать специальные бригады. И они в первую очередь должны заниматься организацией ночной пастбы. Не проверяем, подчеркиваю, а именно организационно! К этому делу следует подключить всех специалистов. И, конечно же, управленческих отделений, заводчиков фермами, бригадиров. А штаб должен возглавлять первый руководитель, то есть директор или председатель.

Второй очень важный момент — поение скота. Надеяться на лужи нельзя. К тому же они в жаркие дни цветут... Воду на пастбища нужно возить. И подготовить для нее необходимые емкости.

Разумеется, полноценным должно быть кормление скота. Пока что зеленый конвейер организован лишь в 33 хозяйствах из 106, занятых производством молока. Корм полвится к 133 гуртам из 500. И если в прошлом году этим делом были заняты 140 звеньев, то ныне организовано лишь 52. Явные упущения. Вот в них и надо искать причины спада.

Корр: — Сколько корова должна ежедневно получать зеленых кормов?

В. В. Корнев: — Не менее 10-11 килограммов кормовых единиц. И если на пастбище она насобирает 5 кормовых единиц, то, значит, остальные надо подвозить. Причем необходимо доставить так, чтобы каждый килограмм зеленого корма шел по назначению, не пропал. И не валить траву под ноги скоту, а обязательно в кормушки.

Вот за этим всем и должны следить штабы, о которых я уже говорил. Да, сегодня нельзя оставлять только на одних пастухов. Рядом с ними должны стоять и директор совхоза, и управляющий отделением, не говоря уже о специалистах. Надо, кстати, постоянно следить и за состоянием пастбища, менять их вовремя, обновлять. В общем, если исходить из реальных возможностей и условий, то спад остановить вполне можно и нужно. Причем в короткий срок.

## И ПЛЮС ДИСЦИПЛИНА

Больше продукции на летних кормах!

Еще год назад наш совхоз специализировался на откорме молодняка крупного рогатого скота. Успех дела во многом зависел от погоды. Если лето жаркое, случались перебои. Показатели «Кедрового» то взлетали вверх, то опускались чрезвычайно низко. Как быть? Чтобы было больше, нужно заниматься собственным воспроизводством стада. Наряду с этим решением. Но от буряти до дела — путь непростой. И все же совхоз удалось выполнить многое из намеченного. За год стадо увеличилось на триста голов.

Непросто было найти дойрок, телятниц, обучить их новому делу, переоборудовать скотопрогонные поля, возвести доильные аппараты. Все должно было идти как по маслу. Но вот неожиданное препятствие: когда закупали телочек, завезли несколько больных животных. Нагонел спад озорновости. Построили новую доильную площадку.

Продуктивности не помешали нам справиться с заданиями по поголовью и социальным обязательствам по производству и продаже молока и мяса. При годовом плане 1,670 центнеров привесов мы уже по итогам пяти месяцев получили 1,338. В августе задание года будет выполнено. На откорме среднесуточные привесы составляют свыше 800 граммов, на дорщавании — до 230. Годовой план по продаже молока мы выполним к концу

Улучшаются экономические показатели. Например, в прошлом году себестоимость одного центнера привесов обходилась совхозу в 500 рублей, а ныне в 397. Хотя это тоже многовато. Всего 56 процентов бычков мы сдаем высокой упитанности, а надо бы не меньше 80. И на каждом бычке, не достигшем 400 килограммов, терпем до 500 рублей. Уже стыдно работать так.

В нашем звене четыре скотника. Ухаживаем за 656 животными. Есть и дойные коровы. Имеем два кормораздатчика, два трактора. Натрука большая, кормим скот трижды в день. Так что приходится иногда работать и ночью. Особенно трудно приходится, если трактор сломается или колесика. Надо иметь в резерве и третий трактор. Возить зеленку приходится за 7-8 километров.

Не все ладно в нашем небольшом коллективе с дисциплиной. Может нас подвести Х. Галимуллин. Пусть и подружески укажем на его, и строго, а все неместно человеку. Не понимает, что может подвести нас. А ведь из-за него мы можем не выполнить задания. Потерять в привесах просто, а поднять их сложно. Так что стараться надо каждый день.

Х. ВАЛИТОВ, звеньевой откормочного звена совхоза «Кедровый». Кривошеинский район.

### КОСАРЮ НА ЗАМЕТКУ

По нормам ручной косыбы при нынешней урожайности трав опытный косяр должен за 7 часов накопить 3 тонны зеленой массы.



Эти парни участвуют на третьем курсе Томского лесотехнического техникума и сейчас проходят производственную практику. Почти одинаковы их еще очень короткие биографии. Родились и выросли в лесных хозяйствах, закончили среднюю школу. О выборе профессии особых раздумий не было — пример отцов определил их жизненный путь. Успели отдохнуть в рядах Советской Армии, возму-

жили, но призвание осталось прежним — лесная профессия. Быть мастером — сложное дело. Нужно уметь руководить рабочим коллективом, знать технологию, устройство и эксплуатацию техники и механизмов. Этому как раз и обучаются практиканты на учебно-производственной базе техникума, которая находится на территории Тимирязевского опытного лесхоза. Каждый сам выбира-

### Сезонники?

В объединении подвели итоги работы в первом полугодии. Руководителей лесовозов, входящих в транспортный комплекс. Список коллективов солидный — больше сорока. Но эта цифра — мыльный пузырь. В июне, например, против большинства комплексов прочерки. Это значит, планы не доводились, и коллективы просто-напросто нест. И таких в ответе... 30! Они работали только в зимние месяцы. В июне остались 11. Из них с полной нагрузкой работали 7 коллективов. Перевыполнили месячный план комплексы В. П. Литягина с Белоярского ЛПК, Ф. Ю. Каракол, А. В. Сухомина, В. Ф. Глухова, А. П. Жогова с Карагосского, В. А. Ошаркова, А. С. Борженко с Тотурского комбинатов.

Выработка на машино-смену в комплексах проработала, как температура у больного. У некоторых плановые задания настолько занижены, что они с легкой погрешностью. По 15-17 кубометров на машину в смену должны были вывозить комплексы Л. М. Покровского, В. П. Рыбина из Асиновского ЛПК, Ю. Г. Полонского с Белоярского, а смогли вывозить по 24-30 кубометров, комплекс А. С. Борженко вместо 47 обеспечили вывозку больше 64 кубометров, А. П. Полежаева с этого же комбината вместо 57 вывозил по 75.

В первом полугодии комплексы сумели накопить крупный задел. Вывезено больше двух миллионов кубометров, из них сверх плана — 372 тысячи. Однако в целом объединение первое полугодие по вывозке леса закончило с долгами. Даже в первой пятидневке июля «Томлеспром» отстал уже на 18 тысяч кубометров. Выходит, удельный вес комплексов в общем объеме до сих пор остается не стабильным. Все больше просматривается сезонность в организации лесозаготовки.

ДОЛГИ «ТОМЛЕСПРОМА» ЗА ПЕРВУЮ ПЯТИДНЕВКУ ИЮЛЯ (в тыс. куб.)

Трелевка — минус 18,6,
вывозка — минус 18,1,
раскряжевка — минус 15,
производство деловой — минус 12,8,
круглых лесоматериалов — минус 9,5.

ЛЕСНОЙ ШТАБ «КРАСНОГО ЗНАМЕНИ»

### СПАД НЕ ОСТАНОВЛЕН

Плохо начали июль лесные предприятия. Опять долги, сбитые графики не выполняются, расстановка средств производства людей не выдерживается. На лесозаготовку не направлены еще 22 тысячи человек. Должно работать на вывозке леса 22 транспортных комплекса, а их всего 16.

### РАСТУТ ШТАБЕЛЯ

Ю. Н. Гуменюк, директор Белоярского ЛПК: — Летних дорог у нас мало, и по нашим болотам их не просто строить. Мы давно убедились, что в летние месяцы комбинату следует создавать максимальные запасы хлыстов у зимних трасс. В первом квартале необходимо вывезти не меньше 300 тысяч кубометров, то есть 50-55 и больше процентов от годового объема. Только при этом условии можно рассчитывать на успешное выполнение плана по заготовке леса. В прошлую зиму комбинат вывез 257 тысяч.

Корр: — В зимние месяцы у вас в трелевке в комплексах и бригадах было занято 30 тракторов (столько было и звеньев). Летом вы сократили зимнюю расстановку средств производства и людей. Как вам это удалось?

Ю. Н. Гуменюк: — Сейчас у нас действует две вахты — одна по реке Лице на базе сема звеньев и такая же в Курюлино. Семь тракторов трелеуют в Нибеле, шесть — на Глодниковской УЖД и три здесь, в Белом Яре. За лето до первого ноября рассчитываем уложить в штабеля 170 тысяч кубометров, но в четвертом квартале 110 тысяч надо вывезти. Создание запасов будет продолжаться, и к началу первого квартала рассчитываем положить у зимних трасс не меньше 130 тысяч кубометров.

Корр: — Большие надежды возлагаются на вахтовое хозяйство. Ведь там у комбината сосредоточена сейчас почти половина трелевочной техники.

Ю. Н. Гуменюк: — Вахте Райга запланировано заготовить 70 тысяч кубометров за сезон, но коллектив решил уложить все 100 тысяч. Половину от этого количества заштабелюем в запас на Лицее и еще 20 тысяч кубометров в Нибеле и в Белом Яре. Здесь запас для четвертого квартала, так как при первых же осенних морозах на этой дороге можно резко усилить вывозку. За пять месяцев с начала года мы шли с опережением по трелевке на 19 тысяч кубометров, в июне план также нами перевыполнен. Сегодня у комбината уложено в штабеля у зимних трасс почти 80 тысяч кубометров хлыстов.

Выработка на машино-смену в комплексах проработала, как температура у больного. У некоторых плановые задания настолько занижены, что они с легкой погрешностью. По 15-17 кубометров на машину в смену должны были вывозить комплексы Л. М. Покровского, В. П. Рыбина из Асиновского ЛПК, Ю. Г. Полонского с Белоярского, а смогли вывозить по 24-30 кубометров, комплекс А. С. Борженко вместо 47 обеспечили вывозку больше 64 кубометров, А. П. Полежаева с этого же комбината вместо 57 вывозил по 75.

К ГОДОВЩИНЕ ИЮНЬСКОГО (1983 г.) ПЛЕНУМА ЦК КПСС

# Время поиска, время работы

## СОВЕРШЕНСТВУЯ ИДЕОЛОГИЧЕСКУЮ РАБОТУ

Прошел год, как состоялся июньский Пленум ЦК КПСС, на котором была разработана развернутая концепция идеологической деятельности в условиях развитого социализма.

Сегодня мы отчетливо видим, что решения Пленума стали важным фактором развития трудовой и общественной активности советских людей, повышения качества и уровня идеологической работы.

Идеологическая, политическая, воспитательная работа все теснее связывается с реализацией конкретных задач области, городов, районов и трудовых коллективов. Результаты ее величия сказываются на успехе в труде. Они находят свою материальную реализацию в высоких темпах производства, повышении производительности труда и снижении себестоимости продукции.

В областной партийной организации получает все большее развитие практика широкого участия партийно-хозяйственного актива в подготовке, вынесении вопросов и ответов. Они являются не только важным каналом политического информирования, но и хорошим стимулом повышения трудовой и общественной активности людей.

Пленум, как известно, поставил большие задачи по совершенствованию управления идеологическими процессами, «тех оло три» идейно-воспитательной работы.

Какой музыке звучать!

«Любителями и знатоками музыки не рождаются... Чтобы полюбить музыку, надо прежде всего ее слушать...» Это слова выдающегося нашего современника композитора Д. Шостаковича, они, как нельзя лучше, подходят к теме разговора.

Трудно представить жизнь человека, не сорегулируемого музыкой. Ее сила заключается не только в эмоциональном воздействии, обусловленном специфическими средствами выразительности, но и в том смысле, богатстве, которое вкладывается в нее каждым новым поколением.

совхозов Тегульдского и Каргасковского районов.

Ярким примером социального обеспечения идеологической работы является экономический эксперимент, который проводится в объединениях «Сибэлектромотор», «Сибкабель», на электромашинном и электротехническом заводах.

Об определенном отрыве идеологической работы от организационной и хозяйственной, как нам представляется, говорит то, что в ряде коллективов медленно снижается количество нарушений трудовой дисциплины и брака.

Необходимо проявлять больше активности и в развитии движения за звание коллективов высокой производственной, социальной дисциплины труда и быта. Надо более широко распространять и внедрять опыт коллективов, получивших это звание, — объединения «Контур», завода строительных материалов и изделий резинового механического завода, Института оптики атмосферы Сибирского отделения АН СССР и других.

Словом, сделаны первые шаги в осуществлении требований Пленума о привнесении всей идеологической работы в соответствие с задачами развитого социализма, возросшим потребностями и запросами наших людей. Сейчас главное — еще больше сосредоточить работу всех идеологических организаций и учреждений непосредственно в трудовых коллективах, первичных партийных организациях.

На июньском Пленуме с особой силой было подчеркнуто, что в современных условиях необходимо единство идеологической, организационной и хозяйственной работы. Мы не можем сегодня результативно идеологическое воздействие связывать только с формами, присущими сфере воспитания.

Каковы же основные формы этого единства и как они сегодня действуют? Чтобы ответить на этот вопрос, коснемся уровня развития бригадного подрайона, перехода на хозяйственный расчет. Там, где работа поставлена хорошо, организационные и экономические предпосылки повышения эффективности идейно-воспитательной работы. К таким коллективам можно отнести демонстрационный комбинат, СМУ-7, завод «Химстрой», ЖБК-100, Каргасковский, Тогурский ЛПК, совхозы 50-летия СССР, 60-летия СССР, «Александровский», «Кривошеинский», колхозы «Гигант», «Первое мая» и другие.

А. ЧЕРНЕНКО, заведующий отделом пропаганды и агитации обкома КПСС.

«Идеологическую, воспитательную, пропагандистскую работу необходимо решительно поднять на уровень тех больших и сложных задач, которые решает партия в процессе совершенствования развитого социализма. Массово-политическая работа призвана крепить единство партии и народа, повышать коммунистическую убежденность, политическую активность трудящихся, развивать их творческую энергию.

Формирование сознания коммунистов и всех членов нашего социалистического общества — задача не только идеологических работников. Это — дело всей партии».

(Из постановления июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС «Актуальные вопросы идеологической, массово-политической работы партии»).

Заметки лектора

Автору этих строк удалось бы не только познакомиться с лекцией, но и пообщаться с лектором в том, чтобы углубить эти представления, возбудить трудовую активность, развить творческие способности, в частности, в плане выполнения Программы, со сложными трудностями в развитии современной междунациональной обстановки, — было моей прямой обязанностью лектора.

Надо было показать трудящимся села, что расценивание продукции на капиталистических странах не следует. Тем более что Социальные Штаты нередко пытаются организовать всякого рода экономические санкции и бойкоты против социалистических стран.

Встречи в коженкиновских селах показали, что механизаторы, животноводы, работники других аграрных профессий правильно понимают социальную роль и значение своего труда, который имеет не только внутреннее, но и — в не-

## НАША СЕЛЬСКАЯ КАФЕДРА

меньшей мере — международное значение. Задача лектора состояла в том, чтобы углубить эти представления, возбудить трудовую активность, развить творческие способности, в частности, в плане выполнения Программы, со сложными трудностями в развитии современной междунациональной обстановки, — было моей прямой обязанностью лектора.

Надо было показать трудящимся села, что расценивание продукции на капиталистических странах не следует. Тем более что Социальные Штаты нередко пытаются организовать всякого рода экономические санкции и бойкоты против социалистических стран.

Встречи в коженкиновских селах показали, что механизаторы, животноводы, работники других аграрных профессий правильно понимают социальную роль и значение своего труда, который имеет не только внутреннее, но и — в не-



НА СНИМКЕ: Л. И. Гафтер. Фото И. Потапова.

На занятиях, которые ведет пропагандист главный инженер обкома Л. И. Гафтер, скучно не бывает. Лев Липович возглавляет школу основ марксизма-ленинизма, в которой изучается курс истории КПСС.

Все слушатели школы, которую возглавляет Л. И. Гафтер, вовлечены в общественно-политическую практику.

большое внимание следует уделять молодежи. Ведь ее тяга к творчеству способствовала созданию современной формы коллективного прослушивания грамзаписей — дискотек. Но эта форма не должна быть привилегией только молодежи. Думается, что работа дискотек серьезной музыки под руководством опытных музыковедов помогла бы юным и девушкам открыть мир симфонии, оперы, расширила, обогатила их кругозор.

Концерты, которые проходят на предприятиях, в аузах, школах города, люди посещают с удовольствием. Но нередко мешает формальное отношение к проведению таких встреч. Здесь нецелесообразно приглашать на мероприятия партийных, комсомольских и профсоюзных организаций. Для этого нужно совсем мало — желание.

В нашей стране, где народ впервые в истории человечества стал не только создателем, но и носителем духовной культуры общества, воспитание гармонически развитого человека, способного ценить прекрасное, — дело государственной важности. Быть талантливым слушателем музыки — большое и настоящее искусство, и овладеть этим искусством может и должен каждый.

В. КУЧЕНКО, заслуженный деятель искусств МАССР, лауреат Государственной премии МАССР, главный дирижер симфонического оркестра.

## ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ

В Доме политического просвещения состоялся семинар-совещание, в котором приняли участие заведующие кабинетами политического просвещения партийных комитетов.

Подведены итоги минувшего учебного года в системе марксистско-ленинского образования. Состоялись заинтересованный обмен опытом работы, дискуссии по вопросам совершенствования организационно-методического обеспечения, повышения качества и действен-

ности учебной. В выступлениях работников Дома политического просвещения высказаны рекомендации, даны консультации по подготовке к новому учебному году.

На семинаре-совещании с докладом «О путях совершенствования идейно-воспитательной работы в системе просвещения июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС» выступил заведующий отделом пропаганды и агитации обкома КПСС А. К. Черненко. С. АЛЕКСЕЕВ.

## Слово о журналисте

По себе знаю: когда берешь в руки свежий номер газеты и он интересен, многие материалы в нем хочется прочитать и редактору в тот момент не думать. Больше интересуются авторами статей. Когда же номер скучен, невольно нахалькаешься глазами на фамилию редактора и думаешь о нем критически.

Наверное, если б можно было в этот момент с ним поговорить, узнал бы немало объективных причин выхода скучного номера. Но читатель-то он, эти причины, не интересны. Ему подавай интересную газету. И в этом своем требовании он, читатель, конечно, прав. Да, трудная должность у редактора.

Хочу рассказать об одном из них, которого хорошо знаю, редактор шегарской районной газеты «Путь к коммунизму» Василий Прокопьевич Антошин.

Как скоро, читатель, мне, как редактору, с коллегами: требователен, внимателен, инициативен. В районной газете сотрудничество мало, а в период отпусков, отъезда заочников на сессии приходится делать газету втроем-четвером. И если редактор не «кабинетный», если он себя воспринимает как действующего журналиста, тогда работать его коллегам значительно легче.

Прежде всего редактор Антошин работает, как обычный корреспондент, с письмами. То есть берет несколько писем из почты, как говорит газетчик — «размечает» их на себя, журналиста, тогда работать его коллегам значительно легче.

Хочу рассказать об одном из них, которого хорошо знаю, редактор шегарской районной газеты «Путь к коммунизму» Василий Прокопьевич Антошин.

Как скоро, читатель, мне, как редактору, с коллегами: требователен, внимателен, инициативен. В районной газете сотрудничество мало, а в период отпусков, отъезда заочников на сессии приходится делать газету втроем-четвером. И если редактор не «кабинетный», если он себя воспринимает как действующего журналиста, тогда работать его коллегам значительно легче.

Прежде всего редактор Антошин работает, как обычный корреспондент, с письмами. То есть берет несколько писем из почты, как говорит газетчик — «размечает» их на себя, журналиста, тогда работать его коллегам значительно легче.

Хочу рассказать об одном из них, которого хорошо знаю, редактор шегарской районной газеты «Путь к коммунизму» Василий Прокопьевич Антошин.

В. ГАБРУСЕНКО, с. Мельниково.

## И РЕДАКТОР, И КОРРЕСПОНДЕНТ

По себе знаю: когда берешь в руки свежий номер газеты и он интересен, многие материалы в нем хочется прочитать и редактору в тот момент не думать. Больше интересуются авторами статей. Когда же номер скучен, невольно нахалькаешься глазами на фамилию редактора и думаешь о нем критически.

Наверное, если б можно было в этот момент с ним поговорить, узнал бы немало объективных причин выхода скучного номера. Но читатель-то он, эти причины, не интересны. Ему подавай интересную газету. И в этом своем требовании он, читатель, конечно, прав. Да, трудная должность у редактора.

Хочу рассказать об одном из них, которого хорошо знаю, редактор шегарской районной газеты «Путь к коммунизму» Василий Прокопьевич Антошин.

Как скоро, читатель, мне, как редактору, с коллегами: требователен, внимателен, инициативен. В районной газете сотрудничество мало, а в период отпусков, отъезда заочников на сессии приходится делать газету втроем-четвером. И если редактор не «кабинетный», если он себя воспринимает как действующего журналиста, тогда работать его коллегам значительно легче.

Прежде всего редактор Антошин работает, как обычный корреспондент, с письмами. То есть берет несколько писем из почты, как говорит газетчик — «размечает» их на себя, журналиста, тогда работать его коллегам значительно легче.

Хочу рассказать об одном из них, которого хорошо знаю, редактор шегарской районной газеты «Путь к коммунизму» Василий Прокопьевич Антошин.

Как скоро, читатель, мне, как редактору, с коллегами: требователен, внимателен, инициативен. В районной газете сотрудничество мало, а в период отпусков, отъезда заочников на сессии приходится делать газету втроем-четвером. И если редактор не «кабинетный», если он себя воспринимает как действующего журналиста, тогда работать его коллегам значительно легче.

Прежде всего редактор Антошин работает, как обычный корреспондент, с письмами. То есть берет несколько писем из почты, как говорит газетчик — «размечает» их на себя, журналиста, тогда работать его коллегам значительно легче.

Хочу рассказать об одном из них, которого хорошо знаю, редактор шегарской районной газеты «Путь к коммунизму» Василий Прокопьевич Антошин.

В. ГАБРУСЕНКО, с. Мельниково.

## ТАЛАНТ СЛУШАТЕЛЯ

— подарить свое искусство зрителям, быть понятым ими. А мне жутко тем, нередко приходится опираться. Концерты иногда проходят при полном зале, причем концерты удавшиеся. В чем причина?

Сейчас музыка пришла в дом. Каждый из нас, не вставая с кресла, лишь повернув ручку приемника, телевизора, магнитофона, может стать слушателем любого концерта, в том числе и симфонического. Поэтому многим и кажется: стоит ли ехать в филармонию, тратить время. Но как обидно себя так вести! Ведь они лишены поистине драгоценной атмосферы взаимопонимания зала и исполнителя, рождения музыки.

Не следует забывать и о том, что симфоническое произведение требует определенной подготовки. Коллектив оркестра работает в воспитании своего зала. Большая работа ведется среди самых юных слушателей. Музыкально-литературные композиции по любимым сказкам детям, знакомство с жанрами, инструментами оркестра, творчеством выдающихся композиторов прошлых эпох и наших современников — такое содержание абонементов для школьников. Хотя, на мой взгляд, воспитывать, приобщать к музыке нужно с детских садов, как это делается,

скажем, в городе Дубне или республике Прибалтии, где для детей с двухлетнего возраста регулярно проводятся занятия. Труднее привлечь на внимание взрослых к симфонической музыке. И здесь на первый план выходит изучение в вузах и заочных факультетах музыкального факультета студенческого университета искусств мало радует. Опыт подобных исследований в нашей стране имеются. Достаточно вспомнить один из первых экспериментов, проведенный уральскими музыковедами — солистами Свердловска и Перми. Результаты анкетирования сопоставились с анализом других объективных данных — от социально-демографической структуры до количества проданных грамзаписей и музыкальных инструментов. Так была выработана программа, придерживаясь которой в своей воспитательной работе, уральские музыковеды получили достойных хороших результатов. Кто бывал в этих городах, мог убедиться, что проблема зала там решена.

Думается, что для проведения аналогичной работы по изучению музыкальных вкусов томичей с составлением соответствующей воспитательной программы у нас есть все возможности. Особенно

большое внимание следует уделять молодежи. Ведь ее тяга к творчеству способствовала созданию современной формы коллективного прослушивания грамзаписей — дискотек. Но эта форма не должна быть привилегией только молодежи. Думается, что работа дискотек серьезной музыки под руководством опытных музыковедов помогла бы юным и девушкам открыть мир симфонии, оперы, расширила, обогатила их кругозор.

Концерты, которые проходят на предприятиях, в аузах, школах города, люди посещают с удовольствием. Но нередко мешает формальное отношение к проведению таких встреч. Здесь нецелесообразно приглашать на мероприятия партийных, комсомольских и профсоюзных организаций. Для этого нужно совсем мало — желание.

В нашей стране, где народ впервые в истории человечества стал не только создателем, но и носителем духовной культуры общества, воспитание гармонически развитого человека, способного ценить прекрасное, — дело государственной важности. Быть талантливым слушателем музыки — большое и настоящее искусство, и овладеть этим искусством может и должен каждый.

В. КУЧЕНКО, заслуженный деятель искусств МАССР, лауреат Государственной премии МАССР, главный дирижер симфонического оркестра.

### Педагогический институт

#### Первая защита

На факультете начальных классов впервые состоялась защита дипломных работ. Отличных оценок заслужили работы Э. Бельвиной. Эстетическое воспитание младших школьников во взаимодействии двух школ — общеобразовательной и школы искусств», Г. Лишановой «Единство процесса воспитания и обучения на уроках обслуживающего труда», Л. Тимофеевой «Роль экскурсий в учебно-воспитательном процессе». На базе ранее написанных курсовых работ дипломники сделали обширный обзор литературы по выбранной теме, провели эксперимент и обобщили его результаты.

#### Пятый сезон «Радикала»

У педагогического отдела «Радикала» есть такая особенность: в каждом деле непременно участвуют школьники. На днях бойцы отряда вместе с учениками школы № 8, 9, 51 г. Томска выехали в село Кисловка Томского района. Здесь вместе с местными ребятами они вылазят отдаленной школы, помогают в строительстве, теленка и благоустройстве села, работают на полях совхоза «Чернореченский».

Перед отрядом отряд провел день ударного труда в фонд предстоящего Всемирного фестиваля молодежи и студентов на благоустройстве Академгородка.

Командир отряда — Наталья Башалова, комиссар Светлана Немидовская — студентки физико-математического факультета. Руководитель отряда — ассистент кафедры педагогики и психологии, командир областного педагогического отряда «Данно» Л. К. Рахлевская.

#### Летняя практика

330 студентов различных факультетов работают пионервожатыми в пионерских лагерях области. Заканчивается летний сезон. Впереди — второй обязательный для практики. Преподаватели кафедр педагогики и психологии оказывают студентам повседневную методическую помощь: проверяют планы, педагогические дневники, наблюдают, анализируют всю работу с учетом требований школьной реформы. Особое внимание уделяется участию пионеров в общественно полезном труде, идеино-политической работе.

50 студентов первых двух курсов биолого-почвенного факультета проходят полевую практику в Бакчарском опорном пункте Северного садоводства. Закрепление знаний, полученных в вузе, они сочетают с сельскохозяйственными работами.

#### Необычные дипломы

Многим выпускникам нынешнего года вместе с дипломами выданы разнообразные врученные дипломы «Отличник учебы, активный общественник ТПИ». Такой диплом получили Ленинская студентка И. Балнова, организатор шефской работы О. Григорьева, участница ансамбля политической песни Г. Селиверстова и Р. Темиршаева, комсорг группы И. Мельник и другие.

Родителям студентов М. Суриковой, Е. Федориной, А. Кучумовой, М. Карповой, З. Каверина, Ю. Наливайковой, Г. Вязе, С. Казина, В. Вьюриной, О. Шурниковой отрядные благодарственные письма.

#### Ну и вратарь!

Завершился розыгрыш одного из самых престижных турниров области — по футболу. 16 сильнейших команд соревновались за обладание кубка Томского облсовета.

Финальный матч сборной ТПИ с командой «Юпитер» проходил драматически. Только серия пенальти выявила победителя. Выпускник педагогического факультета института А. Павловский дважды парировал 11-метровые удары. Счет — 6:6. Кубок облсовета — у сборной команды пединститута.

О. КОЧЕТКОВА.

### Благоустройство — забота общая

# В ТЕСНОМ КОНТАКТЕ

Для жителей Чанского района стало обычным, когда по местному радио освещают вопросы благоустройства. Штаб во главе с заместителем председателя райисполкома Н. А. Рязанцевым несколько раз в неделю по свежим фактам информирует чанцев о санитарном состоянии населенных пунктов района. Эта тема не сходит со страниц районной газеты «За коммунизм». Вопросы благоустройства обсуждаются в райкоме КПСС или на сессиях райсовета. Четверем руководителям производственных предприятий пришлось отчитаться и получить должное на административной комиссии.

Одним из лучших по благоустройству в Чанском районе по праву считают село Варгатеер. На сессии Варгатеерского сельского Совета, проходившей в апреле, был создан штаб, утвержденны мероприятия благоустройства сельских работ и условия социалистического соревнования. Планировалось многое — очистка улиц и приусадебных участков, уборка около производственных помещений, ремонт и побелка заборов. Решено было отремонтировать старые и построить 430 квадратных метров новых тротуаров. Посадить десять деревьев и кустарников, снести несколько старых строений.

Все мероприятия, за исключением двух, выполненные: из-за недостатка рабочей силы ремонт моста через реку Варгатеерка завершить лишь к сентябрю; сейчас пока не могут планировать прояснение части улиц из-за отсутствия грейдера.

— Это самый больной наш вопрос, — говорит директор совхоза имени Тель-

ма В. К. Неуполов, — куда только мы ни обращались, никто не помог. А ведь плохие, с рытвинами дороги — это не только неаккуратный вид всей улицы, но и преждевременный ремонт, выход из строя техники и другие непрогнозируемые затраты. Трудно не согласиться с Василием Константиновичем, в правоте его слов мы убедились, специально проехав по всему селу. Изобретательная нить дороги конструирована с аккуратным обходом села. Несомненно помощь штабу в соблюдении чистоты оказывает общественность. Систематически следит за порядком постоянная комиссия сельского Совета по благоустройству под председательством В. Ю. Демидовой, мастера по строительству местного совхоза имени Тельмана. Санитарную инспекцию возглавляет Л. Ю. Рыбникова, фельдшер дружинки. В санитарно-медицинский входит 24 активиста, по производственным объектам и избирательным округам действует

В Варгатеере не притомит жителей каждый третий ребенок. Во всем чувствуется забота старших в них. Хотя план мероприятий по благоустройству не предусматривал каких-то детских сооружений, тем не менее по инициативе Л. Н. Неуполов, начальника отдела кадров, и Е. К. Сафроновой, секретаря комсомольской организации совхоза

сидами общественности в нерабочее время построена детская спортивно-игровая площадка. На ней размещены две песочницы, качели, нарубель, три перекладина, бум, брусья и лавочки для отдыха.

Безусловно, сила общественности велика. Но необходимо отметить и большую помощь, которую оказывает ведущая организация села — совхоз имени Тельмана. Чувствуется заботливое отношение к своим землякам директором совхоза В. К. Неуполов. За 1982-1983 годы совхоз выделил на благоустройство села 30 тысяч рублей, своими силами поднял полотно дороги, безвозмездно снабдил селян штакетником, известью, проложил по всему селу тротуары. Только для выравнивания дороги приобретено на три тысячи рублей гравия; введена АТС, ежегодно строится по два жилых дома.

В беседе с председателем сельсовета и директором совхоза чувствовалось полное взаимопонимание, их четкая деловая связь. Только при тесном сотрудничестве органов Советской власти и базировавшихся на территории сельских Советов предприятий можно достичь чистоты и порядка в наших селах, — сказал председатель Чанского райисполкома В. С. Стрелев.

Тому подтверждением является благоустройство села Варгатеер.

В. КАЗНИН.



Трактор и мотоцикл — привычная техника для сельских мальчишек. Многие из них к окончанию восьмилетия уже немного умеют управлять этими механизмами. Вот почему, поступив в профтехучилище, ребята с интересом изучают устройство и работу всех агрегатов современных сельскохозяйственных машин. Первокурсники из Зырянского СПТУ-6 А. Моторин и Ю. Быков не только освоили за год вождение трак-

Фото В. Кровельщикова. Зырянский район.

### Сатирический пером

## ИСПОРЧЕННЫЙ ДЕНЬ

Все началось с утра. Чего-то сломалось. Набрал коммутатор и дальше называл номер. Смотрю, как это работает. Набрал на диске 2-45-15. Отвечает мужичина: «Что нет, не коммутатор. Там, не сработала автоматика. Попытайся. Опять голос. Спрашиваю вышло: «2-45-15 Коммутатор? Да есть же у нас коммутатор. И никогда не было в справочнике...»

— Сестрица по справочнику. Да есть же 2-45-15! Снова диск по часовой стрелке. Сно-

ва муссонный голос, но энергичный, деловой. — У телефонистки! Вбросил трубку. Ту-ту-ту-ту. Теперь мы вдвоем с телефонисткой. Все ближе принимаю к нему и вот уж нахожусь, как верю над губой. Ничего не слышу. Ни на что не реагирую. Только шепчу:

— Шаншиш, брат! Не на того набрался. Я свое возьму. Мельнают цифры в диске. Везу другой номер коммутатора. Знакомый голос. — Опять вы? — говорю как можно выразительнее. — Я набрал 2-36-35...

— Мой телефон начинается на тройку, — буркнул голос. Гудим. А, бываюе было. Попробую еще 2-45-15. Но как только я дохожу до единицы — идет вызов! Я слышу, как берет дышущий аппарат. Начинаю отвечать. Меленькие надписи вылетают. Снова деловой голос. Проглатываю единицу.

— Еще есть два номера коммутатора этого же коммутатора. Они будут спокойнее. Послушай набравшись. Но в ответ только длинные гудки. Они безответны.

— Заглянул товарищ. Идем домой! Рабочий день кончился.

— Нет, — простонал я. — До утра буду мучиться, голоду ему откручу, а заставляю работать! П. НЕТИН.

## Каким быть лесному музею?

### Энтузиасты собрали около четырех тысяч экспонатов, но до официального открытия музея еще далеко...

Лесная промышленность сделала огромные шаги вперед. На помощь лесорубам пришли агрегатные машины, заменилась технология работ. Все это представляет не только познавательный, но и огромный воспитательный интерес. Все их знают, например, что в годы Великой Отечественной войны в нашей области заготавливали сосну, идущую для авиации, а из березы делали не только лыжи, но и ружейные болванки. На добавочных и перерабатывающих предприятиях выросли замечательные кадры рабочих и специалистов.

Огромный вклад в непрекращающийся сбор экспонатов сделали наши ветераны — умерший недавно лауреат Государственной премии СССР А. И. Цехановский, Ф. Г. Анисимов, А. Д. Изернин, В. П. Сыржин, Э. И. Каминский. И все на добровольных общественных началах. Такой факт: А. И.

просто не обойтись. В экспозициях слабо прослеживается и связь науки с лесозаготовительным производством. Продолжается работа над завершением истории бывшего опытно-познавательного Тимирязевского лесхоза. В нем рождалось и испытывалось все новое, передовое в лесной промышленности. Например, поточный метод на лесорубочных, пиленых трафика работ. Здесь разработана трехлесная лесобудка с бесконечным (по замкнутому кругу) тротуар и другие методы. Восстанавливается история Томской лесотехнической школы, готовившей специалистов, механизаторов, пиленых трафика работ. Школа очень много сделала по подготовке кадров, особенно в годы Отечественной войны и первые послевоенные.

Пока мало экспонатов от Томского лесотехникума, особенно по подготовке специалистов среднего звена, а вот богатый боевой материал. Музей не располагает материалами Томской лесозаготовительной эк-

### МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЦЕНТР НАРКОТИКОВ



## НАРКОМАНИЯ — БОЛЕЗНЬ СОЦИАЛЬНАЯ

В одном из кварталов Амстердама полиция выследила из наркотику троп молодого человека, жителя ФГТ. Это была 20-я за год жертва наркомании в голландской столице.

Страшная социальная болезнь, которой уже давно болела Голландия, и прежде всего Амстердам, ныне из проблемы национальной превращается в проблему международную. Преступный мир ловко использовал и выгодное географическое положение маленькой Голландии, расположенной на торговых перекрестках Европы, и слабый таможенный контроль на ее границах с соседними странами. Постепенно за последние десять — двадцать лет Голландия и ее столица превратились в крупнейший международный центр торговли наркотиками и притягательный пункт для палящего наркоманов из других европейских стран.

По данным смешанной голландско-американской группы по борьбе с преступностью, связанной с наркоманией, число зарегистрированных наркоманов в ФГТ достигло 70 тысяч человек, в то время как только в одном Амстердаме их свыше 10 тысяч. Из них 3 тысячи — это иностранцы, преимущественно из ФГТ, прибывшие сюда, поскольку в Амстердаме добыть наркотики и прощ, и дешевле.

Социологами и медиками давно доказано, что наркомания — это прежде всего болезнь социальная, вызванная неустроенностью жизни, отсутствием перспектив, болезнью потерять работу, ощущением враждебности окружающего мира и личности. Социально-экономиче-

### ПОДАРОК для ПОЛИЦИИ и ФБР

## ВАШИНГТОН.

Судебно-репрессивный аппарат США, развернувший при администрации Рейгана беспрецедентную слежку за гражданами страны, получил новый «подарок» от американской «Фемиды». Верховный суд США вынес постановление, согласно которому отныне полиция и ФБР практически не нуждаются в официальных ордерах на установку специальных электронных устройств для определения местонахождения лиц, за которых ведется слежка.

Как обычно, свое решение «служители правосудия» США попытались оправдать ссылками на «необходимость борьбы с преступностью». Однако «преступники» в понимании Вашингтона — это столько убийцы и воры, сколько те, кто выступает против существующих в этой стране порядков, против милитаристского курса администрации Рейгана, в защиту гражданских прав американцев. Именно эти люди в первую очередь попадают под назор полиции и допустительно охранки. Достаточно сказать, что только в Вашингтонской штаб-квартире ФБР собраны данные на 34 млн. американцев, представляющих, по мнению властей, «угрозу для безопасности страны». Там же находится около 78 млн. карточек с отпечатками пальцев. Все это вместе с досью в тысячах отделений этого ведомства в различных районах стран позволяет держать «под колпаком» практически все взрослое население США.

Решение верховного суда, который исполняет практически все указы президента Белого дома, является составной частью нагнетаемой администрацией Рейгана атмосферы маккартистских «охот за ведьмами». Так, юридическая комиссия палаты представителей конгресса США на днях приняла законопроект, который освобождает «органы охраны порядка» от судебного ответственности за тайное записывание на магнитных дисках телефонных разговоров. Как свидетельствует печать, число официально выданных ордера на установку подслушивающих устройств увеличилось при нынешней администрации на 30 проц, а число случаев тайного прослушивания частных телефонных разговоров выросло в несколько раз. Иными словами, в «самой демократичной стране в мире», как любят говорить в Вашингтоне, грубо попираются элементарные гражданские права и свободы.

О. ШИВОВАРОВ, корр. ТАСС.

## НЕ ЕШЬТЕ ОВОЩИ И ФРУКТЫ!

Шелла земля Бразилии и благоприятен ее климат: круглый год не сходит со столов бразильцев фрукты и овощи. А самые экзотические из них — папайя, манго, кажу — отправляются на экспорт. Бразильский виноград соперничает с лучшими мировыми сортами по сладости: в нем весьма высокое содержание сахара. Но, как заявляла недавно Национальная ассоциация агрономов, большинство этих даров природы... представляет собой опасность для жизни человека ввиду чрезмерного употребления на плантациях пестицидов и гербицидов для борьбы с сельскохозяйственными вредителями.

В сельском хозяйстве страны широко используются весьма опасные для человеческого организма препараты, которые давно запрещены во многих государствах мира. Доказано, что в нем весьма высокое содержание сахара. Но, как заявляла недавно Национальная ассоциация агрономов, большинство этих даров природы... представляет собой опасность для жизни человека ввиду чрезмерного употребления на плантациях пестицидов и гербицидов для борьбы с сельскохозяйственными вредителями.

Бразильская печать сообщила о таком случае. В одном из городов штата Рио-де-Жанейро служащий оп-

товой компании съел, предельно не помня, помидор из полученной партии овощей. Через несколько минут у него начались спазмы и тошнота. Вскоре человек потерял сознание.

Компания, занимающаяся производством этих препаратов, обычно не предупреждает крестьян о губительных последствиях завышенных дозировок ядовитых веществ при обработке плантаций. Более того, в погоне за барышами фирмы характеризуют изготовленные ими или закупленные бездумно препараты как «чудодейственные средства» для повышения урожайности культур. «Но в действительности эти вещества очень коварны», — говорит агроном Салазар Азем. — Они действуют постепенно, подобно ядовитым, раздвигают здоровье людей».

Здесьшний филиал американской компании «Дювель» поставил химические вещества «тордон-101» и «тордон-155» для расчистки джунглей в одном из районов Амазонии. Эти химикаты ядовиты главным образом компонентами отравляющего вещества «эйджит оранж», применен в штате США во время «грязной войны» во Вьетнаме. «Тордон-101» и «тордон-155» заравнили реки в Восточной Амазонии и ее сельву. Несколько человек там погибли после того, как съели несколько диких ореховых орехов.

«На всех плантациях овощей и фруктов в Бразилии запрещается есть фрукты и овощи, выращенные на плантациях, обработанных «Маншети». — Вся Бразилия отравлена. Крестьяне, ежедневно имеющие дело с сильнодействующими токсинами, погибают десятками. За первые месяцы этого года в штате Рио-Гранди-ду-Сул во время обработки плантаций отравились 47 человек, 3 из них умерли». В связи с ростом грозной опасности бразильская общественность бьет тревогу. Она требует немедленно принять закон об ограничении применения ядовитых веществ в борьбе с сельскохозяйственными вредителями. «А пока», — иронически советует журнал «Вежа», — следует воздержаться от употребления овощей и фруктов, несущих угрозу жизни». Ю. БЕСТАЛБКО, корр. ТАСС. Бразилия.

## ОСТРАЯ НЕХВАТКА ЖИЛЬЯ

ТОКИО. По жилищным условиям Япония уступает всем другим развитым капиталистическим государствам. К такому выводу пришла группа экспертов Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). Проблема усугубляется колоссальной скученностью городского населения, загрязнением окружающей среды, стремительным ростом цен на землю. Почти ежедневно местные газеты сообщают о трагедиях, разыгравшихся за стенами японских домов: «Служащий токийской фирмы Ф. Манумого, его жена и сын обнаружены мертвыми в своей квартире, смерть наступила из-за недостатка кислорода — комната оборудовалась газовой печкой, вентиляция не была...» «Шесть человек из многоквартирного дома в городе Сендай доставлены в больницу в критическом состоянии в связи с нехваткой кислорода».

Многие японцы из-за крошечных размеров квартир, отсутствия элементарных удобств называют их «крошечными клетками». Тем не менее, несмотря на острую нехватку жилья, объем жилищного строительства сократился до самого низкого уровня за последние 15 лет. Стала привычной картина соседства отдельных небоскребов и тысяч маленьких деревянных лагуз с переносной газовой печкой — единственным средством обогрева зимой, которое часто приводит к пожару.

Еще в 1975 году на IV зональной выставке «Сибирь социалистическая»...

Творческий портрет

ВЕЧНОЕ ПЛАМЯ РАБОТЫ

Потом пришла. Ее искусство рождается от высочайшего чувства гражданственности...

трагим силы, в правоте своей идет вперед, как корабль, минуя бури и мели...

столицу жизнь обрала. И в памяти остается все — и утро 22 июня, и люди, безудно на тьме навстречу...

Она — из первых ее листов — «Посвящение Сергею Язсу»...

Розалия Васильевна очень цельный человек, даже в своих пристрастиях...

Самая художница срывает себя в творчестве без остатка. Итог ее десятилетия усилий — более ста работ...

Потом пришло, наверное, время, — рассказывает Розалия Васильевна...

В острях нескольких слов. Эти слова светятся, как звезды...

В острях — зыбки и размытые границы реальною образа...

Потом пришло, наверное, время, — рассказывает Розалия Васильевна...



Розалия Васильевна

по области 19—24, в Томске 21—23. 11—12 июля — переменная облачность...

ПОГОДА

Сегодня по области — переменная облачность, кратковременные дожди...

ТВ

ВТОРНИК, 10 июля. ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 8.00. «Время»...

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

8.00. Утренняя гимнастика. 8.20. «Вечерние известия»...

Кино

В КИНОТЕАТРАХ: «Пролетарская революция»...

Имени И. ЧЕРНЫХ

10 июля. «Волчья яма» (две серии)...

Имени М. ГОРЬКОГО

10 июля. «Без злого умысла»...

Имени А. ГРАНАССА

10 июля. «Трехгорный колодец»...

Имени Г. ГАББА

10 июля. «Потоп»...

Имени П. ПАУЗЫ

10 июля. «Времена года»...

Имени А. ДВОЙКИНА

10 июля. «Три сыновья»...

Имени А. КУЗЬМИНА

10 июля. «Семь в одной комнате»...

Имени А. АКИШИН

10 июля. «Счастье — это любовь»...

Имени А. НЕКРУШИНА

10 июля. «Лето в деревне»...

Имени А. ГИТОВА

10 июля. «Ветер в волосах»...

Имени А. ВАСИЛЬЕВОЙ

10 июля. «Два года в одной комнате»...

Имени А. МИСЮРИ

10 июля. «Счастливый билет»...

Имени А. ДУБИНЫ

10 июля. «Пятый день»...

Имени А. СОКОЛОВА

10 июля. «Взгляд»...

Имени А. МИХАЙЛОВА

10 июля. «Судья»...

Имени А. БЕЗРУКОВА

10 июля. «Счастье — это любовь»...

НОВОСТИ

Новая аптека

Она открылась 5 июля в Белом Яре. Здание, построенное по самому современному проекту...

Стрежевские гастроли

В столице томских нефтяников Стрежевом прошли гастроли артистов из соседней, Томской области...

Неожиданный ракурс

— Бюрократы! — Да где же справедливости? Частная лавочка! Что хотят, то и делают!

Спортивная панорама

АВАИМОДЕЛЬНИКИ СПОРТА. Советские авиамodelьщики заняли первые три места на проходящем в Париже...

А ПОДАТЬ СЮДА!..

Листая жалобную книгу

не имеет права продавать билеты, ибо не несет материальной ответственности...

хотел на инструкцию, в которой черным по белому: «15 июля по 15 сентября продажа авиабилетов с открытой датой вылета запрещена»...

выразиться, сообразительности. Ну что, например, стоит поместить на окне диспетчера справку для сведения пассажиров из «Правил гражданской авиации»...

В. ИВАНОВ. Купларное профессионально-техническое училище ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР учащихся на 1984—85 учебный год. Училище готовит поваров, кондитеров, официантов для предприятий общественного питания.

Извещение

19 июля состоится единый день отчетов депутатов городского и районных Советов народных депутатов перед избирателями.

Тираж «СПОРТЛОТО»

Результаты 27-го тиража «Спортлото», состоявшегося 7 июля.

Томское профессионально-техническое училище № 6

(влия) и завод измерительной аппаратуры ОБЪЯВЛЯЮТ НАБОР учащихся и девушек для обучения по специальностям: монтажники аппаратуры проводной связи (девушки), монтажники радиоприемников (юноши и девушки).

Издательству «Красное знамя» требуются уборщицы

Обращаться: г. Томск, ул. Советская, 47, тел. 3-17-76.

Полисадовое

и выражает глубокое соболезнование семье и близким покойного.

Коллектив Томского Госпедагогического института

выражает глубокие соболезнования семье и близким покойного.

Коллектив областного управления культуры

выражает соболезнование семье и близким покойного.

Коллектив областного управления культуры

выражает соболезнование семье и близким покойного.

Наш адрес и телефоны

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСР, пр. Фрунзе, 103. Телефон: приемной — 1-44-33, заместителя редактора — 1-08-52, 1-37-05...

Адрес и телефоны

Адрес редакций: 634050, Томск, ГСР, пр. Фрунзе, 103. Телефон: приемной редактора — 1-44-33, заместителя редактора — 1-08-52, 1-37-05...

Адрес и телефоны

Адрес редакций: 634050, Томск, ГСР, пр. Фрунзе, 103. Телефон: приемной редактора — 1-44-33, заместителя редактора — 1-08-52, 1-37-05...

Адрес и телефоны

Адрес редакций: 634050, Томск, ГСР, пр. Фрунзе, 103. Телефон: приемной редактора — 1-44-33, заместителя редактора — 1-08-52, 1-37-05...

Адрес и телефоны

Адрес редакций: 634050, Томск, ГСР, пр. Фрунзе, 103. Телефон: приемной редактора — 1-44-33, заместителя редактора — 1-08-52, 1-37-05...

Адрес и телефоны

Адрес редакций: 634050, Томск, ГСР, пр. Фрунзе, 103. Телефон: приемной редактора — 1-44-33, заместителя редактора — 1-08-52, 1-37-05...